

ÁZAT.

ztárnál előléptetés folytán... 1000 frt biztosítékot le... 1891. évi novem- takarékpénztár igazga- k be. Az igazgatóság.

kir. pénzügyi igazgatóságtól.

rdetés.

gyigazgatóság részéről köz- városi területén a bor, hús, sári jog 1892. évre feltétlen kölcsönös felmondás kikötése érbe fog adatni. Oság nyilvános helyiségében ik napján reggeli 9 órakor feltételek megtekinthetők. 0 frt, húsadónál 2307 frt óradónál 1048 frt 80 kr., tpénzzel ellátva 1891. évi ajáig a pénzügyigazgatóság 10-én.

ZONGORA.

os, bécsi, teljes jó kar- ásu, minden igényeknek hangolt zongora a süve- badkéből eladó. — Le- ekezhetheti a tulajdonosnál

hirdetmény.

utódjai tulajdonát képező, vben foglalt ház, udvar anok f. évi október 23-án ános árverés útján fognak a hivatalnál eladatni, mi- k. 1891. október 16-án. TOMORY GÉZA, tb. főszbiró.

Alapítási év 10.

GER BÉLA

Szerecsenutca 3.

NYI TISZTÍTÓGYÁR

onséget értesíteni, hogy minden ert jó kivitelben, rövid idő alatt, színeken kívül fehér és világos ásnemű kelmék minden világos ázin, tengerzöld, lila, drapp, stb. választanak; kívánatra mintákat ve küldök.

rdítok a legrövidebb idő alatt itele.

ruhák fejtellenül is tisztíthatók.

elváros, malomutca 5.

ességéből elvállalnak: Rozsnyón: Agoston ur, Sátoralja-Ujhelyen: sef ur, Bulassa-Gyarmat: Hraskó ur, Kun-Szent-Márton: Kossy és Fábry Károlyné. A fűnt említett gyek vannak. Rendeléseket bér- ast kérve maradok

Haltenberger Béla.

Kiadó-hivatal: Kovács MIRALY könyvnyom- dája Rozsnyón. A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesz- tőrege czimezve a kiadóhi- vatalhoz küldendő. Hérmmentlen levelek csak ismert kezektől fogadtnak el. Kéziratok vissza nem adatnak.

ROZSNYÓI HIRADÓ.

GÖMÖRI VEGETYES TARTALMU HETI-KÖZLÖNY. MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.

Előfizetési díj: Egy évre 6 frt — kr. Fél évre 3 " — " Negyed évre 1 " 50 " Egy hónap 50 " Egyes szám 15 " Hirdetési díj: 4-szer hasábozott petit sor 5 kr. Nyilttér sorja 20 kr. Bélyegdíj: minden beiktatás után 30 kr.

Előfizetési pénzek elfogadtnak: a „ROZSNYÓI HIRADÓ” kiadó-hivatalában Rozsnyón és minden postahivatalnál. — Az előfizetések legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhetők. — Hirdetéseket felvesz: a kiadó-hivatal és minden fővárosi és külföldi hirdetési iroda.

Feleky Miklós Rozsnyón.

Nagy-galambfalvi Feleky Miklós a buda- pesti nemzeti színház országos nevű tagja, a vidéki színészet központi kormánytanácsá- nak elnöke — (színesnyelven szólva: a magyar színész-egyetem pápája, a mely méltóságra isten kedvező kegyelméből és a nép akaratóból emeltetett) — volt 1848-iki honvédszázados, a Ferencz József-rend lovagja, a nagy színművész és jeles színmű- író — lefolyt héten városunkban időzött, hogy Károlyi Lajos színingazgatónak adott abbeli ígeretét, miszerint társulatánál három előadásban szerepelt fog, beváltsa.

Múlt pénteken délután érkezett ide a fővárosból s a vasuti állomáson a színtársulat első rendű tagjai fogadták ünnepélyesen, bekísérték őt a hazafias prémontrei kánonok- rend helybeli társházába, a hová mint vendég lett elszállásolva s a hol — mint töle tudjuk — őszinte magyar vendégszeretében ré- szesült több napra terjedő itt időzése alatt.

Hazánkban vele egykoru, országos nevű, nagy színművészei közül a legtöbben meg- fordultak — a nemzet újja ébredését követő években városunkban, melynek akkor még jó módu hazafias lakossága, nagy pártolója volt a színészetnek, sőt jobban mondva, rajongott azért. Feleky Miklós azonban most járt először nálunk s mi, a kik a régi gárda e kitűnő tagját a nemzeti színházból ismertük — nemcsak kíváncsisággal, hanem a szó teljes értelmében kegyeletes várakozással néztünk az agg művész e vendégszerep- lése elé.

Emlékünkben él még a „Szigetvári vértanúk”-nak daliás Zrinyi Miklósa, a ki abban a nehéz időkben, a melynek nyom- masztóságáról a mostani nemzedéknek fog- galma sincsen, — szép férfias alakjával, művészi játékaival, egy-egy czélzatosan hang- sulyozott szavával, elragadótt — lelkesített hazaszeretetre, kitartásra buzdított, a magyar névre büszkévé tett bennünket; — a ki

midőn az eskü jelenetnél kardját hüvelyéből kihuzva mondta el festői csoportban körülte álló társai előtt az esküt, a melyel a haza iránti hűségére s a vár védelmére kötelezik élethalálra magokat szent áhitattal hallgattuk minden szavát s mondtuk utánna mi is: áldjon vagy verjen sors keze, itt éljed-halnod kell.

Emlékünkben él még az a jelenet, a mikor szintén e válságos időkben, egy vig- játékban, a melynek czimére már nem emlékezem, egy ruhaszekerényben keresgélve egy frakkot vont elő onnan s azt kezében tartva kilépett a mediunra s elszavalta Jókainak — később országosan ismert, akkor még egészen új és nagy jelentőségű humo- riztikus költői művét, a melynek az a refrainje: szegény frakk! — milyen reklámot csinált azzal a magyar ruhának, milyen falat-rengető tapsot, lelkesedést idézett elő e szavalatával az akkor már dicsősége tető- pontján álló nagy művész!

De nem lehet itt czélunk felsorolni azt az ünnepeltetést, a melyben a régi gárda e kiváló tagja: Egressy, Lendvay, Szigethy, Tóth József stb. kortársa, Petőfi barátja stb. hosszu dicsteljes pályáján — a magyar színpadon ép úgy mint a közéletben, ország- szerete részesült, — annak méltóságára nem a mi igénytelen lapunk hivatott, mi csak annak az érzelmenek adunk kifejezést, a mely keblünket az ő viszontlátásánál be- töltötte.

A keresztlevele szerint állítólag 73 éves — s a nyilvános működésének éveit után tett számitás szerint e magas korban tényleg benn levő veterán művész nagy ámulatba ejtette a mi közönségünket itteni működésével; — senki sem akart hitelt adni egyesek amaz állításának, hogy e szerepeit könnyed, elegáns, klasszikus mo- dulatokkal személyesítő, kellemes csengő hangját a legfinomabb árnyalatokig uráló, erőteljes színpadi alak — tényleg e magas koru művész legyen, a kinek itteni műkö-

déséről egyébként lapunk más helyén emlé- kezünk meg.

És valóban az isteni gondviselés különös kegyelmének kell tekintenünk, hogy valaki e testet-lelket fárasztó, emésztő pályán ilyen kort, ilyen ép testtel és lélekkel meg- érhetett, a ki nem csupán művészetét gyako- rolja még nagy kedvel és pontossággal, de eljön még vidékre is nagy javára és örömeire a közönségnek és színtársulatnak egyaránt; lelkiismeretes buzgósággal tölti be, számos közcélra egybeállított társulatok- ban a közbizalom által reá ruházott tiszt- ségeket, szeretetre méltó jovialis tagja mindazon társasköröknek a melyekben meg- fordul, s a melyekben szívesen vesz részt, s a melyeknek élvezeteitől ma sem vonja el magát; lelkesül minden iránt, a mi szép, nemes és hazafias dolog. Így tanultuk mi őt itt időzése alatt is ismerni. Tartsa meg őt a magyarok istene az emberi kor leg- szélsőbb határáig — mai testi és lelki erejében és épségében! Ezt kívánják neki tiszta szívből rozsnयी tisztelői.

A lelkifejlődés irányai.

Semmi sincs, mi a nevelés embereit jobban érdekelné, mint a gyermek lelki életének, lelki fejlődésének vizsgálása. — Azon örök törvénnyel fogva, miszerint e földön minden változásnak van alávetve: változik maga az ember, változik a hall- hatatlanságra teremtett lélek is. Minden legpa- rányibb lénynek is meg van a maga fejlődési stá- diuma; mely fejlődés közben az eredeti anyag megmaradva tökélyesbül s csak az alak változik minduntalan. Midőn a legparányibb teremtmény- nek fejlődése is képes lekötöni figyelmünket, meny- nyivel inkább jobban érdekelhet bennünket, midőn megfigyelés tárgyául önmagunkat, saját lelkiélet- tünk fejlődését állítjuk fel.

Az ember minden teremtmény fölött mind testileg, mind lelkileg nagy előnyökkel dicsekszik s méltán lehet mondauunk, hogy ember a te- remtés koronája. Az isteni szikra: a lélek, a szel- lem, az ész az, mely az embert az érzelmi világ fölé helyezi, mely az ember nevéhez fennmaradást s örök tartósságot köt. Az embernek e vele szü-

letett tehetségei fejlődnek az idővel együtt s mint a tapasztalás mutatja, megtartja a maga rendes menetét akkor is, ha a gyermek egy s züliei — mint nevelői gondozást nélkülözi is. De e magára hagyott fejlődés míg egy részről sok időt vesz igénybe, addig másrésről soha sem fogja elérni az a fokot, melyet a természetien nevelt gyermek elérhet. Ez okból világosan következik, hogy a gyermeknek züliei, nevelői gondozás alatt kell állania! Már maga a tulajdonképpeni nevelés sem egyéb, mint a felnevelésnek a kiskorokra gyako- rolt szándékos, tudatos és tervszerű hatása azon czéltól, hogy a gyermek testi és szellemi ereje ki- fejlődésre jusson. Ez elvből kifolyólag helyesen csak az nevelhet, ki ismeri a gyermek lelki vilá- gát s ki tisztában van ennek fejlődési irányával is. E nélkül e nevelési elv: „gyermeknek tej, felnöttek hús” — alig lesz megvalósítható. Nem lesz azért érdektelen, ha a lelki fejlődés irányait fokozatos sorrendben fogom felállítani.

Valamint minden fejlődésnek, egy a lelkiélet fejlődésének is a kivülről jövő behatás alatt kell kezdődnie. Hol e hatás megszűnik, ott megszakad a fejlődés, megszakad a tulajdonképpeni élet. E külső behatás nyomot hagy a gyermek lelki élet- tén, melynek befolyása alatt létrejön az érzés, a lelkiifejlődésnek ez első jelensége, egyszersmind főközője. Érzés nélkül lelkünk képtelen volna a fejlődésre, homályban maradna az s lelki életün- hasonlítana egy örökös éjszakához, melyre virra- dat sohasem következik. Az érzékszervek — az érzesnek eme hü munkáisi nem zárkozhatnak el a legkisebb külbnyomás elől sem, hanem fellö- gják azt és az érzéssel karöltve megindítják a nagy munkát: a lelki élet fejlődését, mely a ben- nünk elrejtve levő tehetségek egyöntetű munkál- kodása közben mint ismeret, érzelem és akarat nyilvánul.

Lelki életünk e munkálkodása már születé- sünkkor kezdetét veszi. A kisdéd a benne kelet- kezett érzésnek okát megfigyeli, bár e megfigye- lése nem tudatos, mindazáltal a fejlődésnek egy új fokát, az önkénytelen figyelmet eredményezi. Ebből jó létre az észrevétel s majd az öntudatos megfigyelés. mint önkéntes figyelem áll elő. Az önkéntes figyelem a gyermeknek alaki tulajdona s mint ilyen nem elégszik meg, hanem bizonyos benső tartalmat igyekszik szerzeni és ezt a szemléletben s az ezekből alkotott képzetekben találja fel. E fokon már a gyermek lételemek öntudatára ébredt s azokat a tartalmi tulajdonokat, melyeket idáig önmagának szerzett, tudnivalgyó kis lelke öntudatosan felhasználni s a belé oltott tehetségek szerint fejleszteni igyekszik. Emé óha

dicséretes szándékkal huzta meg magát az erdő szelén, hogy ha majd besötétedik, egy kissé meg- dőszmálja a krumpli földeket, de pihenése közben elszunyadván, egy kissé későcskén ébredt föl, s szedte magára a czókmókját. S ebből látható, hogy mily könnyen küldhettem volna ezt is az öreg Ábrahám, vagy a vén Luczifer kebelébe, hogy ha — elhírtelenkedve — akkor lövik, mikor ő a Kállai kettőst a bokrok között készült eljánni, vagyis midőn két lábra állt, s kezdte a juhász requisitumait magára rakni.

A harmadik — és a legkomikusabb eset — szintén medve-lesen történt. Amint estefelé elindultunk a zabokhoz, utközben egy csendes őszi eső lepett meg bennünket, s mi egy terebélyes fenyőfa alá húzóvda vártuk ennek megszűnését. Aztán kiki saját leshelye felé ipar- kodott. — Én az erdő szelén készített kényelmes leshelyembe ülve vártam a vadász szerencsére, illetve egy hatalmas maczkó megjelenésére, de ez sokáig nem mutatta magát. — Végre nagy későn valami csoszogó lassu lépéseket hallottam közeledni a zabtábla felé, mintegy 30 lépésreire felettem. Azonnal arrafelé fordítottam löfegyveremet oly czéltól, hogy mihelyest ki lép az erdőből, azonnal rádurantok, mert rohamosan sötétedett. De a medve épen az erdő szelén lévő fiatal fenyőfáskák között állt meg, onnét gusztyirozva, ha valjon nincsen-e közelben valami ellensége, a mely az ő lakmározását elronthatná.

Ennek is a bundájából körülbelől annyit láthattam a bokrok között, mint az első esetben, de marsrútája után itélve, melyen a zabhoz köze- ledett, positive tudtam, hogy az oldalával áll felém fordulva, s így — nagyobb sötétségűl félve — igen nagy kedvet éreztem a ravasz elnyomására. De az Isten itt is megörzött egy nagy sze- rencsétlenségűtől, azt juttatva az eszembe: hát ha a löveg elmozdít a tüdejét, akkor fráterkám nem iszol ám áldomást a medve bőrére, s így inkább csak várd be mig kijön a zabhoz. S e gondolat mentett meg a katasztrófától! Mert az én medvém

TÁRCZA.

Megy az idő.

Csak alig hogy vesszük észre, Ime már egy hétnek vége! Így fut el sok szép napunk! Mintha csak mostan lett volna, Már rég multat mondunk róla, S gyorsan tovább haladunk.

Már hiába, éltünk napja Délkörét jól elhaladta, S veszi utját lefele! Hajlik — gyengül addig — addig, A mig egyszer csak kialszik, S itt a sirnak éjeje!

Eljünk hát, mig tart a nappal, Péltre a búval — panaszszal, Éltünk gyorsan telik el! A mi kevés, hozzuk rendbe, Ne hagyjuk a végső percze, A mikor már menni kell. Bujtár.

Vadászati reminiscenciák.

Hogy mennyire óvatosnak kell lenni a vadász- nak löfegyverével a kezében, nehogy vad helyett — esetleg e m b e r t löjjön, erre vonatkozólag akarom egy pár ecsetemet elmondani, a fiatal s tüzes vadászok okulására.

Egy örvadászat alkalmával, nem messze azon helytől a hol ültem, lassu s csámpás léptek köze- ledését hallottam. — S minthogy ezen erődzés legalább is két órányira feküdt a falutól, s benne a marhalegelés tilalmaztatott, tehát positive tudtam, hogy a felém tartó vendég más nem lehet, mint medve.

Hogy mily gyönyörű meglepetés volt ez reám nézve; arról csak is egy igazi vadásznak lehet fogalma. A léptek azonban egyszerre elhangzottak s a legkisebb nesz sem volt hallható. — Később újra valami csöndes ropogást vettem észre, hasonlót ahhoz, mint midőn valaki apró száraz galyacsákat tördel, s minthogy ezen erdőben imitt-amott mogyoró is akad; én szentül azt hittem, hogy az én vendégem mogyorózik. No megállj kópé! ha te nem jössz hozzám, majd elmegyek én hozzád! Csendesesen csuszva mint egy 50 lépésnyi távolságra beloptam a maczkót, hanem közelebb már a szél- döntött fak miatt nem csuszhattam, a medve meg oly sürű vágasban ropogtatott, hogy én az ő bun- dájából csak akkora darabot láthattam mint egy tányér. No mit kell itt most tenni? Lőni-e vagy nem? — Ez volt a kérdések kérdése. Jaj de szépen lehetne pedig abba a fekete nagy pontba durrantani ha az ember tudná, hogy a tüdejét is éri a löveg. De hát ha nem éri a nemesebb test- részeit? akkor fucses! ütheted bortal a nyomát! De viszont — ha a maczkó befelé talál fordulni, akkor meg pláne nem is löhetsz többé reá. E töprengés oly izgatottá tett, miszerint azt hittem, hogy nem leszek képes többé jól czélozni reá, már-már reszkedni éreztem a kezemet. No hát Isten neki! gondolám magamban, inkább egy bizonytalan lövést kockáztatok, mint sem a medvét ép börrrel menekülni engedjem. — E dissertáció közben az én medvém elköhinti magát, megmozdul, s ki is dugja a fejét, még pedig egy szurtos szén- égető képében! Én e látványra puff lettem! — nem birtam egy pár percig se mozdulni, sem szólni az ijedségtől.

No de aztán! mint a dühös oroszlány egy ragadtam meg az én pseudo medvémet, s úgy megráztam mint a Krisztus a vargát! Hát azt a szurtos hronyecz apád üdvösségét mit akarsz te itten? Mire ő: hát kérem alásan csatynát (fiatal fenyőgalyakat) jöttem tördelni a mille befedéshez. De bizony szegény feje — már később meg is sajnáltam — még a csatynát is ott hagyta rakáson

s szaladt, hogy csak úgy hanyódtott a feje egy oldalról a másikra.

Egy másik — ehez hasonló eset akkor adta elő magát, midőn medvékre jártunk lenni a zab- földekre. Egy — közvetlen az erdő alatt fekvő — nagy zabtáblát csunyan megdőszmáltak a medvék. Én a mint erről értesültem, azonnal kimentem, hogy egy alkalmas leshelyet csináljak a magam számára, s ezt a zabtábla alatt lévő mezsgyében el is készítettem. Este beülve leshelyembe, epedve vártam a maczkó megjelenésére, de a várva-várt vendég sokáig késett, pedig már jól beesteledett. Egyszerre mintha csak a földből ugrott volna ki, ott terem a zabtábla felett lévő bokrok között épen szemközti énelem. Szintén a hideg futott végig a hátamon e csodálatos megjelenésre, nem tudván magamnak megmagyarázni, hogy honnét jött, vagy bujt elő ez a medve. De a másik pillanatban már ezel nem törődve, fölvettem óvatosan löfegyveremet, — magamban duzzogva: No csak gyere ki a bokrok közül azt a Herkópatéredet! fogadom, hogy nem teszel te többé kárt a zabok- ban! Eppen amint én így fenem a fogam reá, hát ő keme felemelkedik a hátulsó lábára, s kezdi magakörül vizsgálni a talajt, mintha tánczolni szándékoznék, már én csak úgy füleltem, hogy mikor ad acquit, hogy füttyüljem el neki a karancsaljai csárdást. — De e közben újra lehajlik, s felvesz valami tarisznya-fele fekete czondrát, s ezt elkezdi a hátára kötözgetni. Már ez még is furcsa egy medve! gondolám magamban. — Ez úgy látszik egyuttal tarisznyát is hozott magával a zabra. — Ezután ismét lehajlik, s akkor — találd ki nyajas olvasóm, hogy mit emelt föl a földről? Egy nagy menykyó zsiros tót kalapot, s azt egyenesen a fejébe nyomja.

No de már ez mégis egy kissé furcsa meg- lepetés volt reám nézve, a mennyiben a sok medve közül, melyeket láttam, egyik se hordott tót kalapot. — Ki hát vagy mi volt ezen csodálatos medve? Egy korom színű zsiros gatyába és ingbe bujtatott juhász, ki mielőtt én oda jöttem, azon

verik a szarvasmarhákat. —
olyan esetről értesültünk, a
alig bírták kimenteni a meg-
medve karmai közül, és is
ban, hogy le kellett vágni és
búcsúba a borzovai bíró talál-
t egy bokron keresztül hajlva
mban állott vele a medve és
ett, mintha meg akarna ölelni.
volt nála, siető léptekkel me-
uradalmi erdővéd is rábuk-
maczkóra, amely szinte reá-
mberre. Szóval van medve bő-
szerint tegnap a betleri kas-
attak el a szilicei fennsíkra

meteres hajtsi verseny, mely
szintén tartott meg, közlebbi
ánk is, a mennyiben e nagy
versenynek, országos hírnevet
Sennyei István báró ez idő
betleri kastélyban illozik, —
en pedig azért, mert annak a
mely nyertes lett, két lova
kosa Andrassy Géza grófnak
ti, újabb bizonyosság téven e
tekintetbeni kitűnéseiről. —
ese, melyet maga hajtott, meg-
e meg a Budapesti Dunakesz,
Márca, Aszód, Gödöllő, Kerepes
Budapestre a rendkívül nagy
s alatt, míg a többi versenyzők
mból és tönkre mentek.

di vadászati örömmel értesít-
nyói vadásztársulat elnökségé-
bbi számban intézett felszólá-
vadászatnak eddigi helytelen
fel figyelmét s a szabálytalan-
indítványozott — nem hang-
nyánant a pusztaban. A társu-
gybehívta a tagokat az ügynek
bizonyára el loagnak követni
sszái állapotoknál változtassa-
ssá figyelemmel fogjuk kísérni e
s fel fogjuk hívti a közfigyel-
lményekre, amelyek annak czél-

Lovniczy József rimaszombati
Szabó György polgármestert
titolagos visszaélésekkel vádolta,
rvényeszk megindította a sajtó-

A gömör. ált. tanító-egylet
re f. évi október hó 28-án dél-
ols ván tartja őszi közgyűlést,
ajgait és a tanügy barátait tisz-
— A gyűlés főbb tárgyai: 1.
elvtanból, tartja Jurin Soma. 2.
Vereskon tartott közgyűlési jegy-
vasása és hitelesítése. 3. „Egy
népiskola”. Előadó ifj. Nagy
s: „A népiskola feloldása és
szerepének módja”, felolvassa Pál
yek. Indítványok. Nándorvölgy-
t 16-án. Ertl Heribert, já-

a honvéd-menházra. Tornallyán
helyes asztaltársaság tagjai ha-
thattottan F. J. m. kir. honvéd-
ára, hogy a beszélni kívánók szó-
a m. k. honvéd-menház alaptör-
vénybeli változtatást fizettek le;
befolyt tíz forintot a szol-
zuttattak, ahonnan az összeg
helyére el is küldetett. P.

akodalm. Dornó, f. hó 18-án
en jóra való s tisztességes gyár-
al és Károly, valamint ezeknek
k. Seres József együtt tartották
három szép menyasszony, vőle-
szóló-leányaikkal együtt, lelkes
szesült. Felköszöntettek még az
nyanya, továbbá a házigazda ha-
a Emma, stb. Ott volt a község
gy része, tömérdek rokon és ven-
kedélyes mulatsághoz Dani An-
kara húzta a talp alá valót s
lágos kivirradtig!

Zsembery Adolf táncztanító a
ja meg tanítványaival a város-
s próba-tánczestélyét Berky
közreműködése mellett.

zén szállítás. A diósgyőri m. kir.
részére 1892. évben szükséges
m. búkkák-szén szállítására pi-
Ajánlatok f. évi november hó
nyasuntak gépgyárának s a dió-
lgyár igazgatóságának Bpstre
zendő. — Bamatpenz az ajánlott
nek 5 százaléka, miről a mis-
parkamara az érdekelt közön-

éltenség a bányában. Holeczkó
ezi illetőségű, 23 éves, bányász,
határában a Hrabhova nevű
nkban. F. hó 21-én délelben
ekben vajt lyukat, miközben a
s maga alá temette a vezegyzatlan
sni kikaparták a vasérczkövek
ár kiadta lelket.

szilicei gyárban. Blum S. és társa
f. hó 14-én esti tíz óra tájban,
meggyuladt az elszákkolt örlött
észrevették a bajt, mielőtt az
helyiségből kiterjedhetett és nagy
tott volna.

halál. Breuer János új-lezani
segül vándorolt, most csütörtökön,
h, hirtelen elhalt, — rendőrvizs-
an folyamatban.

— Veszedelmes esvő. E hó 19-én reggel
egy Dollák József nevű kőműves segéd a 446-ik
sz. Szarvas-féle ház tetejéről kéményjavítás köz-
ben oly szerencsétlenül csúszott meg a nedves te-
ten, hogy arról hanyatt-homlok leest a kegyet-
lenül összetörte magát. — Hasonlóképen járt a
mult héten egy Hadovszki Sándor nevű ács ta-
ncos, ki a Schlosser-féle klempus csűr faláról bu-
kott le, egy szenes gerendát akart ledobni — a
csűr a nyáron legett — egy szög azonban a fiu
nadrágjába akadt s a gerenda magával rántotta,
s bár fejére csett s több centiméter hosszú ko-
ponyabőr repedést szenvedett, mint mondják, az
esésnek komolyabb következése nem lesz, mint
hogy néhány napig az ágyat kell őriznie.

— Mérgezés. Putnokon Patinák Borhala f.
szabai illetőségű cselédeány Kövecsei Zsófi rá-
beszélése folytán kanyarodóját, Irák Józsefet meg-
buzulandó, mérgezés által akarta életétől meg-
fosztani. Hogy a tett ódiama ellene ne fordulju
tettét akkor hajtotta végre, midőn gazdájának fele-
lesége a kávécsináláshoz fogott. Az arzenikusos
nyóvát azonban — mivel rossznak találták — sem
Irak József, sem pedig neje nem itták meg s mel-
ve a cselédre igazított magaviselete miatt gyanu-
kodni kezdtek, följelentéssel éltek s így derült ki
a való, hogy a leány — ő maga is bevalotta —
gazdáját csakugyan megakartja mérgezni. Ugy a
bűnöst, mint a bűnszerzőt letartóztatták s átad-
ták a tornallyai kir. járásbírósnak.

— Betörés. F. hó 11-én d. u. 2. óra tájban
a helybeli rom. kath. elemi iskola tanteremébe
betörték s onnét a községi iparskola tulajdonát
képező, mintegy 6 tucat — 72 szál — Hardmut-
fele H. Mittel jeggyel ellátott czeruzát, közel 3
doboz alumínium író tollat elvittek a bezárt, illetve
feltört szekrényből és asztalököből. — Ugyanott
volt még egy doboz dírszám-gumi is, azt azonban
otthagyták szétszórva, bizonyára nem találták érte-
kesíthetőnek. — E gonosz csínyt valószínűleg egy
a helyi viszonyokkal ismerős tanonc tetthette; —
ugyanazért felkérhetnek a mester urak, ha netalan
az ügyre vonatkozólag tapasztalhatnak valamit
tanoncukon, sziveskedjenek arról az illető helyen
jelentést tenni.

— Eltűnt gyermekek. Vilin János helypai
lakosnak György és János nevű 11 és 9 éves
fiacskaja még augusztus 5-én eltávozott hazulról
s azóta mind a kettőnek nyoma veszett.

— Háládatlan csizmadia. A mult heti tor-
nallyai vásárra több helybeli iparos egy szekeren
rándult le árnival s amelyt az ősi szokás né-
melyikénél, akár volt jó a vásár, akár nem, áldo-
mással illették meg a vásár befejezését. Visszafelé
utjokban az egy szekeron utazó társaság azt vette
észre Pelsőcön, ahol újra megállottak a korcsmá-
előtt, hogy társukat, egy csizmadiamestert elvesz-
tették az utban. Mikor éppen azon tanakodtak,
mit csináljanak, currentáltassák, vagy keresni men-
jenek-e az elveszett csizmadiat, megérkezett egy
szekér, amelyről az elveszett csizmadiamester ván-
szorgott le s azon melegen neki esett uti társain-
k s elhalmozta őket a legvárogatottabb szidál-
makkal, amiért őt elmenték vesztetni a szekerről.
A mestert egy uri egyén az uton lelta alá s meg-
sajnálván felvette kocsjára, nehogy elgázolják a
szekerek; ő pedig, amint utolérte társait, nemhogy
örült volna a viszontlásának, de meg őket tá-
madta meg, holott nem ők, hanem jó maga pár-
tolt el tőlük.

— Elveszett tehén. Breznay István rekeny-
ujfalusi tanítónak udvarából, mult pénteken eltűnt
egy riska tehene, melynek jobb szarva csak felig
van meg, — a ki tud róla, értesítse a kározt.

— A berzetei cigányok bünlajstroma roha-
mosan növekszik; rövid idő alatt már több rend-
beli lopás, fosztogatás és utonállás derült ki rá-
juk. Most ismét hallatnak magukról. Mult hét vég-
én ugyanis a baki korcsmánál támadták meg a
betivárról hazafelé menőket s azok közül töb-
beket a szó teljes értelmében véresre vertek s ha
segítség nem érkezik a bűncselekmény színhelyére,
ott nem hagyják áldozataikat, amíg agyon nem
verik azokat. Bizony-bizony kellene már valamit
tenni e féltádságban élő nép megfélemezésére, mie-
lőtt nagyobb szerencsétlenség történik, mert most
már igen el van ellenők keseredve egy a vidék,
valamint városunk lakossága is.

— A megtalált láda. Hámos Zoltán cseren-
csényi földbirtokos hintójáról a cserencsény-bakos-
tőréki utvonalon egy ruhával telt láda folyó hó
11-én leest. A ládát megtalálták, de a benne
felhalmozott értékes női ruhaneműnek mai napig
semmi nyoma.

— Egyszerű megoldás. Egy társaságban va-
laki a következő kérdést veti föl: Egy fiatal em-
ber azt álmodja, hogy tengeren utazik. Mellette
két nő ül, kik az ocean pompájában gyönyörköd-
nek. Egyszerre iszonyu vihar támad, a hajót az
elmerülés veszélye fenyegeti. Az álom szeszélyes
játéka elhitheti vele, hogy csak úgy menekülhet,
ha a két nő valamelyikét feláldozza az istenek-
nek. De melyiket? Az egyiket forrón szereti, a
másik pedig szenvedélyes szerelemben ég érte...
Melyiket áldozza föl? Miként lehetne a zsegegyen
segíteni, uraim és hölgyeim? A jelenlevők sokáig
tündönek, egyik is, másik is ajánl módot, de senki
se találja el a valódi megoldást. Végre is igyszól
a kérdés felvetője: Nagyon egyszerű a dolog —
föl kell őt költetni!

— Zónaidő az egész országban. Fontos
rendeletet intézett Baross Gábor kereskedelmi
miniszter az ország összes törvényhatóságaihoz.
Kivánatosnak tartja ugyanis a miniszter, hogy
minden óra a zónaidő szerint járjon. E végből
utasítja a törvényhatóságokat, hogy a hatáskörük-
höz tartozó óramutatókat tolják vissza. Tehát az
egész ország idejét meg akarja Baross reformálni,
hadd járjon egyenlően minden óra a vasúti és
pósti órákkal. — Helyesüljük az intézkedést, mely
által sok kellemetlenségnek vétéik eleje.

— Hazai halászatunk hanyatlásának tudva-
levőleg egyik legfőbb oka: a halak természetes
szaporodására s a halivadék fejlődésére alkalmas
helyeknek megfogása, ami viszont a vízszabályo-
zások következménye. A földmiveltésügyi miniszter
e bajon segítőnk, főfolyóink mentén külön ponty-
tenyésztő tavaknak, a hegyes vidékeken pedig
pisztrángkültötelepeknek felállítását tervezi és
pedig olyképen, hogy az anyag előállítására lehetőleg
magánvállalkozókra bízta, annak díjazása az
átvett anyag mennyisége szerint történik. Főleg
a halászati társulatok közreműködésére számít e
tekintetben a miniszter, mint a melyek a törvény
értelmében a halászat ok- és célirányos gyakor-
lására alakulván, ily uton anyagilag is segíthetők
lennének.

— A katonatisztek politizálása. A közös
hadügyminiszterünk, az utóbbi időkben előfordult
események következtében, fontos rendeletet
bocsátott ki az összes csapatokhoz. A magasrangú
parancsnokoknak kötelességévé teszi, hogy a fenn-
álló lokális politikai és nemzetiségi viszonyokról
információkat szerezzenek s a politikai hatóságok-
kal állandó összeköttetésben keressenek. Akadályozzák
meg körültekintéssel, hogy a legénység politikai
demonstrációkba ne vonassék. A tisztiek és
katonai hivatalnokok nyilvános helyeken tartó-
kodjácak a politikai beszélgetésektől. Ebben a
tekintetben egyáltalán a legnagyobb elővigyázat-
ra óvatosságra törekedjenek.

— A vasárnapi munkaszünet. Mindenszentek
napja ez évben vasárnapra esik. Nehogy az ipari
munkának vasárnapi szüneteléséről szóló törvény
határozmányai következtében bárki akadályozva
legyen abban, hogy az említett napon általában
követett kegyeletes szokást az eddigi módön
követesse: a kereskedelemügyi miniszter elrendelte,
hogy mindenszentek napján egész napon át végez-
hető: 1. a temetők, egyházak, sírok és kripták
díszítésére szolgáló cikkek árusítása. Ehhez képest
az ily cikkek árusításával foglalkozók boltjaikat
nyitva tarthatják. 2. A temetők, egyházak, sírok
és kripták díszítéséhez szükséges ipari munka. 3.
Az említett célból az áruk és egyéb szükséges
szerevények szállítása. A fentebb fel nem sorolt
cikkek árusítására nézve e bármely más tekin-
tetben a július 1-én kiadott miniszteri rendelet
intézkedései irányadók.

— 3613 egyetemi hallgató. A budapesti
tudományegyetem kvezető Mandák Dezso most
terjesztette be az egyetemi hallgatókról szóló
kimutatását Eötvös Lőránd báró egyetemi rektor-
nak. E kimutatás szerint az 1891—92-ik egyetemi
év első felére beiratkozott 86 hittudományi hallgató
(a tavalyi első felében 88), 1886 joghallgató
(tavaly 1786), 931 orvosnövendék (tavaly 1057),
343 bölcsészethallgató (tavaly 355), 91 elsőéves és
116 másodéves gyógyszerész-növendék (tavaly 114
és 102). Az összes szám az idén 3513, míg tavaly
3502 volt. Legnagyobb a szaporodás a jogászoknál
és legnagyobb apadás mutatkozik az orvosnövendé-
keknel. Az új hallgatók száma, a kik az idén irat-
koztak be először, 919. Tavaly ezeknek a száma
891 volt. — E számok az utólagos beiratkozások
következtében némileg megváltoznak. Érdekes,
hogy az új rendszer szerint első félévi tandíj
fejében összesen 93,235 frt folyt be az egyetem
penztárába.

— A kisdobóvási törvény végrehajtásának
előkészítésére megtörtént az első lépés. A közközt.
miniszter kiadta a rendeletet, hogy írják össze
azon gyermekeket, kik az új törvény szerint óvodá-
kötelsek. A rendelet szerint házról-házra kell járni
s úgy állapítani meg, hogy a 3—6 éves gyermek
részesül-e otthon kellő gondozásban vagy óvodába
kell-e őt járatni? A kimutatások ez év végéig
feltesztendők.

— Lábbeli konzerválása. Egy külföldi szak-
lap szerint a cipők vízmentesse tételére és a
bőrnek épségben tartására szolgáló szerek között
a legjobb a ricinusz olaj. Ez nemcsak kitöltő a
bőr porait, de puhára és simulékonyra is teszi
a bőrt. Uj lábbelinel a talpat fött lenolajjal kel-
lene bedörzsölni, a míg teletszárazta magát, a felső
bőrt pedig ricinusz olajjal. — Ez által a cipő
nemcsak vízhatlanná, de tartóssá is lesz. A len-
olajjal jól beitatott talpak majd nem kétannyi
ideig tartanak, mint a közönségesek, ezt pedig
kivált nagyobb családoknál, hol a lábbeli nem
kevés pénzbe kerül, mindenesetre érdemes figye-
lembe venni, s felelte czél szerű a lábbelietek így
előre kikészíteni.

— Hadmentességi díj adó. A hadmentességi
díjkötelesek érdekében alkalomszerűen tartjuk
közölni, hogy a f. évre kirótt hadmentességi díj
október 1-én esedékessé vált, ezt a díjkötelesek
kamat nélkül november 15-ig kötelesek megfizetni,
a ki azonban tartozását a kitűzött időre le nem
fizeti, a kivett összegnek egy évi kamatját lesz
kénytelen megfizetni.

— Zeneműjegyzék. A Rózsavölgyi és társa
zeneműáros czég legkedveltebb kiadványairól ka-
talógust adott ki, melyben meg van minden darab
fótoívuma, úgy, hogy e jegyzék segítségével a
közönség mindjárt ítéletet formálhat az egyes
művekről.

— Budapesti Hirlap. Olvasóink figyelmét fel-
hívjuk a „Budapesti Hirlap” hirdetésére
mely lapunk mai számában közöltetik. Előfizetési
és hirdetési összegek egyszerűen a következő cz.
alatt küldendők: Budapesti Hirlap kalap
utca 16. Budapestben.

— Lapunk mai számához Lőkövcz Lipót
rimaszombati jöbírű kereskedő árjegyzéke van
csatolva, felhívjuk arra t. olvasóink figyelmét.

CSARNOK.

(Részletek a „Szabadságharc emlékeinek” kiállításából.)
Ragyogó idők, fényes történetünk legdicsebb
napjai hova tűntek el? A multak emlékezetéből
mit őriz a kegyelet? Nagyon jól van az, hogy e
kérdésekre nem hiányzik a kielégítő felelet.

Hissen szomorú jelenség volna, ha panaszol-
nunk kellene, hogy nem kelt már érdeket az, ami
összefügg nagy férfiak cselekedeteivel, nagy idők
eseményeivel. Nem érdemel tiszteletet, aki hálá-
datlan tud lenni.

A szabadságharc emlékeiből a fővárosban
rendezett nagyérdemű kiállítás sűrű látogatottsága
is igazolja, hogy a szivekben él a kegyeletteljes
megemlékezés a korszakalkotó nagy napokra, me-
lyek eseményei lelünkhoz vannak növe. — Igen,
egyetlen hazafinak sem szabad elmaradni e pá-
ratlanul gazdag kiállítás megtekintéséről, a mely
képeleltünkbe visszavártsolja történelmünk fé-
nyes korszakát.

Dicső események, nagy és hős alakok ele-
venednek meg lelki szemünk előtt. Drága emlé-
kek csoportosított sorozatát szemlélhetjük, melyek
kegyeletre intenek. A kiállításnak minden részlete,
minden tárgya méltán veszi igénybe a figyelmet.

A sok részlet közül méltán emelkedik ki a
szabadságharc szereplőinek arcképf-sorozata. E
nemben a kiállítás páratlanul gazdag. A szerepet
játsszót férfiak közül alig van, kinek arcmása
hiányoznék.

A sző szoros értelmében párja nélkül való
az erkélyes Kossuth-teremben látható gyűjtemény,
mely a lángoló honszerem nagy alakját, a sza-
badságharc dicső vezérét: Kossuth Lajost ábrá-
zóló képekből áll kizárólag. Több mint 250 kü-
lönféle képben van itt megörökítve nagy hazánk-
fia. Olajfestmények, szines nyomatok, réz- és fa-
metszetek, fotográfiák számos változatban, himzett
és taragott művek ábrázolják történelmi alakját.
Látjuk ott mint szónokot a képviselőházban, ki a
szó varázsával lebilincseli s aztán ellenállhatat-
lanul magával ragadja hallgatóit s feltűnik előt-
tünk magasos alakja, amint buzdítja, lelkesíti a
népet igazsága védelmére, Kossuth amerikai dia-
dalujának részleteit is több kép örökíti meg, —
majd otthonában, családja körében, minisztertársa
köztt szemlélhetjük. És aztán látjuk megszemé-
lyesítve az agastyánt, ki száműzetésben, távol
nemzetétől bár, de lelkeinek minden szálával hoz-
zánk van fűzve — s szívének minden dobbanása
nemzetét, melynek parlamenti többsége hátlatlanul
megtagadta őt. Örök büszkeségünk pedig nekünk
hogy Kossuth Lajos a miénk.

Egykoru olajfestmények ábrázolják az első
magyar felelős miniszterium tagjait. Bathányi
Lajos gróf miniszterelnök férfinak alakját, Eszter-
házy Pál herceg külügyminiszter szellemes ar-
czát, Eötvös József báró, Széchenyi István gróf,
Deák, Szamere, Mészáros, Klauzál minisztereket
olajfestmények tükrözik vissza. Szerfelett érdekes
gyűjtemény az 1848—49-iki képviselőház tagjai-
nak arckép-csarnoka. Miundannyi, egykoru rajz
Kemtől.

A hősök közül, kik karddal kezükben vívták
a harcot a szabadságról s kik közül annyian sokan
szenvedtek vértanui halált, számosan vannak fest-
ményekben és rajzokban megörökítve. Görgey,
Bem, Damjanich, Guyon, Klapka, Perczel, Desew-
ffy, stb. arcképei sokféle változatban láthatók.

Nem hiányoznak az ellenfél vezéreiből
feltűntető arcképek sem. Windischgrätz, Jella-
sich, Haynau, Hentzi stb. mellett Paskievitsch
orosz fővezér, Grabe orosz tábornok, Knizsanin
szerb és Hurbán töl felkelő-vezérek arcképei is
láthatók. Érdekes kép az, mely az esesett osztrák
tábornokokat tüntetvény fel, köztük Zichy Ödön
gróf alakja is szerepel, kit Görgey végeztetett ki.

A szabadság lángelkű dalnokát, Petőfi Sándor-
t is számos festmény és rajz ábrázolja. Van a
kiállításban egy fiatalkori arcképe, mely Jókai,
a költő kortársának s benső barátjának állítása
szerint a leghűbb rajz — melyet Petőfiről eddig
látott.

Igen szép festmény ábrázolja a gr. Károlyi
huszár ezred tisztikarát, melyen az egyes alakok
jól vannak eltalálva. — Szép és hű kivitelű kép
Than Mór festménye is, mely Görgeit egész tá-
bornokával tünteti fel Vácznál, a július 2-iki ko-
máromi csatában való megsebesülése után.

Gábor Áron őrnagy, a híres ágyuöntő szé-
kely érdekes arcképet is láthatjuk. S a kiállítás
minden látogatója bizonyára érdekel fog meg-
nézni egy 1848-ból való rézmetszetet, mely Sá-
rány nevű sajkazási ifjút tünteti fel, ki papnak
készült, de a szabadságharc kitörvén, fegyvert ra-
gadott ő is. — Mint tüzértűzt Alsó-Zoltánál az
orosz elleni harcban rendkívül kitüntette magát.
Hanem hosszú sorozat volna felsorolni mindent,
amit felsorolni kellene.

A kiállítás gazdagságáról és nagy műbecs-
ről beszámolni csak keretben nem lehet. Köte-
ket kellene teleírni, a ki teljes ismertetésére és
meltánylására vállalkoznék.

Valóban ohajtandó volna, ha a szabadság-
harc emlékeinek kiállításra többé be sem záró-
nék s nemzeti közkinccsként állandó muzeumná
alakulna át.

A kiállítás újabban az olmcüzi volt foglyok
arcképeivel is gazdagodott. A teljes gyűjteményt
Tóth Ágoston m. k. osztálytanácsos és honvéde-
redes festette.

Sarkady Elemér.

Irodalmi esemény!

Hosszabb idő óta, minden feltűnést kéri-
ve, egészen csöndben készül egy imponáns irodalmi
vállalat, melynek hatását meg fogja érezni köz-
életünk. — Mint értesülünk, a Pallas irodalmi és
nyomdai részvénytársaság másfél évvel ezelőtt
elhatározta, hogy a tulajdonát képező tizenhat
kötetes Magyar Lexikont gyökeresen átdolgoztatja
s lexikális irodalmunkban még eddig nem ismert,
körülbelül nyolczszáz írv terjedő füzetes vállalat-
ban közrebocsátja.

Ez elhatározás végrehajtásához a nagy vállalat-
hoz mért előkészítéssel fogtak. Egy év óta folyik
az anyag-gyűjtés és rendezés szakzerű munkája,
mely arra törekszik, hogy az emberi ismeret minden
ágára kiterjedő, a százezret jóval meghaladó czímszó
alatt, betűrendben összeállított roppant anyag fel-
dolgozásával és közrebocsátásával a magyar közön-
ségre nézve feleslegessé tegye a külföldi, főként
német lexikonokat. Ehez képest első sorban a
magyar föld, a magyar nép, a magyar állam, a
magyar történelem, a magyar közigazdaság, a
magyar ipar és kereskedelem, a magyar tudomány,
művészet, irodalom és egyházi élet alkotásainak
ismertetését tekintik a vállalat tengelyének. Ehez
kapcsolták rögtön ama népek szellemi és anyagi
viszonyainak ismertetését, melyek nemzetünk
kiváló hatással voltak. A lexikális irodalmunkban
eddig nem ismert figyelemmel dolgoztatták fel a
hazánkkal sokféle érintkezésben levő Kelet viszo-
nyait s szakszerűség és önállóság dolgában töre-
kedtek versenyre kelni a legjobb német, francia,
angol, olasz, amerikai lexikonokkal a nyugot
általában a világ eseményeinek, szellemi és anyagi
adatainak feldolgozásában.

Kiváló hazai tudósok és írók, kiknek neveit
a lehetőleg még ez év végén közzéteendő prospektus
közölni fogja, teszik elérhetővé azt a czél, hogy
a közönség kellő tájékoztatást kapjon az ismeretek
összes körében, s hogy mindenki könnyű szerrel
megtalálja a szükséges felvilágosítást mindama
dolgokban, melyek szakfoglalkozása körébe nem
tartoznak, s melyeket naponként önzővel vet fel-
színtre a mindegyre gazdagodó hírlapirodalom.

E czél szolgáltatásában állottak mindama irodalmi
kísérletek, melyek kisebb-nagyobb terjedelemben,
több-kevesebb megbízhatósággal dolgozták fel az
emberi ismeretek tárait. A haladás é téren egyedül
a tudásremélő anyag mind nagyobb körre terjedő
feldolgozásában áll, mert csak egy kellő terjedelmű
lexikon nyújthat biztosítékot arra nézve, hogy a
nagy közönség sokoldalú s minden irányú szükség-
leteinek megfelel.

Egy ily kellő terjedelmű, gondal feldolgozott
Lexikon, minőt a Pallas jelenleg nyújtani igérezik,
egyuttal azt a nemzeti missziót teljesíti, mely
gátat vet a külföldi, magukkal idegen szellemet
árasztó lexikonok beözönlésének.

Épen ez idegen, nevezetesen a német lex-
ikonoknak újabban megjelenő kiadásai miatt, melyek
a régi megszokás utján köztünk is hódítanak, vált
szükséggé a figyelemzetés a Pallas készülöbön
levő nagy Lexikonára.

A Pallas lexikona a jövő 1892-ik év márcziusá-
ban indul meg, s hetenként három ives nagy oktáv
füzetben megjelenve, évenként 156, öt esztendő
alatt mintegy nyolczszáz ívben, tizenhat nagy
kötetben, jut a közönség birtokába.

A Lexikon külső kiállítása is felülmúlja mind
azt, a mit eddigelé a lexikális irodalom terén
felmutathattunk. Körülbelül tízezer darabra rug
azoknak a képeknek száma, melyek részint a
szöveg közé nyomva, részint külön, önálló lapokon
a megfelelő kötetekhez mellékelve, a roppant
ismeretanyag illusztrációjával szolgál. — Ez
illusztrációk fa- és rézmetszetekben, fototipiákban,
kromolitográfikus nyomatokban, a modern nyomdai
technika legjobb eszközeivel lesznek előállítva.

— Piaci árak. Rozsnyón, 1891. októb. 24-én.
Buza 7 frt 50 kr. Rozs 6 frt 70 kr. Árpa 3 frt
65 kr. Kukoricza 4 frt 15 kr. Zab 2 frt 10 kr.
Bab 6 frt 25 kr. Kása 11 frt 25 kr.

Felelős szerkesztő:

KRASZNAI K. G.

NYILT-TÉR.

Faarverési hirdetmény.

Fekete-Lehota község határában az
ottani volt urbéreszek tulajdonát képező
304 kat. hold évi vágás területén található
luczfenyő haszonfa 725 frt becs- és kiki-
áltási ár mellett f. évi november 9-én
délelőtt 10 órakor Fekete-Lehota község
házánál tartandó nyilvános árverésen el-
fog adatni.

Az árverési feltételek a község házá-
nál megtekinthetők.

Kelt Rozsnyón, 1891. október 19-én.

Máriássy,
főszolgabíró.

Kiadó-hivatal
Kovács Mihály
adja Rozsnyón.
A lap szellemi és minden közleményére tőszere cimezővonalhoz köti.
Bérmertelenül ismert kezekből.
Kéziratok valósággal adatként.

Előfizetési pénzek el

Gömör

Megyénk k...
ült a lefolyt he...
jeles fiának A...
Gyula grófnak...
számára megsz...
le ünnepélyes...
bizottsági tago...
megdicsőült k...
képviselőiben...
Tivadar, Andr...
calchi Géza he...
tagok közül p...
tagjai és megy...
teljes számban...
Az Andrá...
böl, a Székely...
szintén kimaga...
férfiakat adott...
— A tizenhat...
telepedett le...
horkai várban...
politikai mozg...
menhelyévé, a...
pedig az A...
ségévé vált.

A nemz...
éreztek várm...
közülök több...
szóllítottak...
éltek és mun...
és hazánk b...
Andrássy...
grófok méltó...
ősöknek, így...
sege elismer...
mikor elhun...
s a két férfi...
követendő p...
de egyszeres...
teljesített, a...
megünneplés...
állam fennt...
eszméknek

A fényes...
rassy család...
maszombath...
télyből kocsi...
reggel öt óra...
tatták utjoka...
rendező-bizot...
Hevessy Bert...
Samarjay Ján...
állomáson, a...
be a vendége...
ugy, mint a...
volt feldiszi...
A meg...
Hámos Lászl...
villásreggel...
megjelent is...
közül többen...
Tíz óra...
nagy és elők...
zatot és a n...
lalták el.

Hám...
rassy gróf...
helyet fogl...
egybejött...
megnyitja é...
vakban ad...
Ó felsége, a...
chenberg m...

Alapítási év 1810.

Alapítási év 1 0.

HALTENBERGER BÉLA

Kassa, Erzsébetváros, Szerencsencsúza 3.

KELMEFESTŐ ÉS VEGYI TISZTÍTÓGYÁR

Van szerencsém a t. cz. közönséget értesíteni, hogy minden e szakmába vágó munkát ismert jó kivitelben, rövid idő alatt, mint ez ideig eszközök. A sötét színeken kívül fehér és világos színű gyapju, atlasz, selyem és másnemű kelmék minden világos divatu színre, mint halvány rózsaszín, tengerzöld, lila, drapp, stb. festhetők. — Minden tudakozásra válaszolok; kívánatra mintákat és árjegyzéket ingyen és bérmertve küldök.

Gyászruhánál különös gondot fordítok a legrövidebb idő alatt való kivitelre.

Női felöltők és férfi-ruhák fejtelentül is festhetők v. tisztíthatók.

Felvételi üzlet: Kassa, belváros, malomcsúza 5.

Rendelvényeket továbbá szíveségből elvállalnak: Rozsnyón: Fábry Károly ur, Egerben: Fogel Agoston ur, Sátoralja-Ujhelyen: Wályi István ur, Ózd: Puskás József ur, Balassa-Gyarmat: Hraskó Lajos ur, Gálszécs: Koch Gábor ur, Kun-Szent-Márton: Kossy és Jung ur, Marmaros-Sziget: özv. Fábry Károlyné. A főt említtet czegeknel megtekintésre mintakönyvek vannak. Rendeléseket bérmertve eszközök. Számos megbízást kérve maradok teljes tisztelettel:

Haltenberger Béla.

295—1891. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rozsnyói kir. járásbíróóság 269/91. számú végzése által ifj. Gömör György javára Harmatta Mátyas és Harmatta János ellen 8000 frt tőke, ennek 1890. évi december hó 18. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 495 frt 32 kr perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 24,500 frtra becsült Dobsina-gölniczvölgyi kohóberletnél Harmatta Mátyas és Harmatta Jánost illető 10/1000 Harmatta Jánost illető 20/1000 ad üzletrész illetőségéből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 2247/1891. sz. kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Dobsinán a városküzánál leendő eszközösére 1891. év november hó 3-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárson alul is eladatni fognak.

Az előárverező ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Rozsnyón, 1891. október hó 9-én.

Szobonya József, kir. bir. végrehajtó.

A LEGOLCSÓBB MAGYAR NAPILAP

„MAGYAR FÖLD“

KÖZGAZDASÁGI ÉS POLITIKAI NAPI LAP
TELJESEN FÜGGETLEN PROGRAMMAL.

SZERKESZTIK
LÖCHERER ANDOR és KORMOS ALFRÉD.

A Magyar Föld bel- és külmunkatársai közt a politikai és gazdasági téren szereplő férfiak egész sorát találjuk.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

negyedévre 3 frt, egy hóra 1 frt.

A „Magyar Föld“ előfizetői

a lap ingyenhirdetési rovatát nagy sikerrel használják.

— KÜLÖNBÖZŐ MELLÉKLETEK. —

Mutatványszámokat ingyen és bérmertve küld

A „MAGYAR FÖLD“ kiadóhivatala
Budapest, Erzsébetkörút 21. sz.

1583—891. ár. sz.

Árverési hirdetmény.

Gintner Mihály jogutódjai tulajdonát képező, a rozsnyói 123. sz. tjkvben foglalt ház, udvar és kertből álló ingatlanok f. évi október 31-én délután 2 órakor nyilvános árverés útján fognak Rozsnyón a szolgabírói hivatalnál eladatni, mihez vevők meghívattak.

Rozsnyó, 1891. október 23-án.

TOMORY GÉZA,
tb. főszbiró.

Hirdetmény.

Az özv. Majoresik Jánosné illetve örökösének tulajdonát tevő, Rozsnyón a váraljai utcában 252. sz. alatt fekvő ház két lakosztállyal, mely áll 3 szoba, 2 konyha, 1 éléskamra, 1 pincze, 1 fűskamra, 1 gyümölcsöskertből, több évre bérbeadandó, esetleg előnyös feltételek mellett örökáron is eladó.

PÁLYÁZAT.

A rimaszombati takarékpénztárnál előléptetés folytán megüresedett könyvvezetői állásra pályázat hirdetik. Ezen állás egyelőre 600 frt évi fizetéssel díjazatik, s a megválasztott tartozik 1000 frt biztosítékot letenni avagy lekötni.

A pályázati kérvények bezárolag 1891. évi november hó 10-ig a rimaszombati takarékpénztár igazgatóságához czimezetten adandók be. Az igazgatóság.

2563—891. sz.

Árverési hirdetmény.

Szutor község volt urbéri tulajdonához tartozó „nagy erdő“ nevű, 2106 kat. hold kiterjedésű erdő területén létező 1881 tömb köbméterre becsült tölgy és cserfa készletnek 4000 frt kikiáltási ár mellett tövön, az erdőn való eladásáért iránt Gömör megye tek. közigazg. erdészeti bizottságának f. évi 215. sz. határozata alapján a nyilvános árverés f. évi október hó 29-ik napján délelőtti 10 órakor Szutor község házában fog megtartatni, melyre a venni szándékozók azon hozzáadással hivatnak meg, hogy az árverés megkezdése előtt 400 frt bánatpénzül alulírt fűszolgabíró vagy az árverés foganatosításával megbízott kezéhez leteendő.

Az árverési feltételek a rimaszécsi járás fűszolgabírói hivatalánál és a rimaszombati m. kir. erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Feled, 1891. okt. 14.

DRASKÓCZY, fűszolgabíró.

Egy jó karban lévő

ZONGORA

Rozsnyón berzétei-utca 226. sz. a. jutányos áron eladó.

Budapesti Hirlap.

Mindenki, a ki

alkalmazást keres vagy alkalmazást adhat, a „BUDAPESTI HIRLAP“ apróhirdetéseit által nélkülözheti a közvetítőket.

Régi dolog, hogy a közvetítés sok pénzbe kerül és a viszonyokat egyáltalában tekintve, gyakran fordul elő, hogy a költséges közvetítés dacára sem az alkalmazást kereső nem jut könnyen helyhez, sem az alkalmazást adó nem kap könnyen megbízható embereket. Oka ennek főleg az, hogy a munkaadó és munkakereső, a vevő és az eladó, nem érintkeznek közvetlenül. A közvetlen érintkezésre pedig manap alig van hathatósabb eszköz, mint egy elterjedt lapban való hirdetés, a „Budapesti Hirlap“ apróhirdetési rovatát pedig naponta legkevesebb 90.000 ember által olvastatik. (A lap naponta 30.000 példányban jelenik meg; legkevesebb három olvasót lehet számitani egy-egy lapra). Kereskedő, aki könyveszetőt, irodatiztet, gyarkornokot keres, vagy viszont azok, akik hasonló alkalmazást keresnek; a gazda, aki kasznárt, ispánt vagy gazdasági gyarkornokot keres és viszont akik ajánlkoznak; a háziasszony, aki szakácsnét, szobaleányt, dajkát, cselédeleányt keres és hasonlóan szolgálók, akik helyet keresnek; birtokeladás, üzleteladás, birtokbérlet, házéltetés, házvétel, nevelés, nevelőnői, házvételnői, gazdaságnői és egyéb pályázat, lakáseladás és más bérbérvételi hirdetések, szóval az élet-szükséglet minden fázisában könnyen és olcsó pénzen a

Budapesti Hirlap apróhirdetéseit által czélt lehet érni.

Családi jelentésekre, különösen eljegyzést, hymen hírekre, esküvőre való meghívásokra, születési jelentésekre, névnap gratulációkra, gyászjelentésekre és minden efféle közleményekre a Budapesti Hirlap apróhirdetési rovatát kiválóan alkalmas.

A hirdetési díjak igen olcsók. Mindannyiszor, a hányzszor a hirdetés megjelenik, egy-egy szó két krajczárba kerül, vastagabb betűvel négy krajczárba. Czimmel ellátott hirdetéseknek meg egy-egy hirdetés után 30 kr kinstári bélyegilleték külön jár. Ha a cimz nincsen kitéve, hanem a hirdetés úgy szól, hogy „Czim a kiadóhivatalban meg tudható“, akkor bélyegdíjat nem kell fizetni. A kiadóhivatal ilyen esetben minden díj nélkül megmondja a kérdésősködőknek az illető cimzet, sőt vidékre díjtalanul levelez is. ha a kérdésősködő a postabélyegyet beküldi. Helyben a hirdetések a kiadóhivatalban vétetnek fel készpénzen, vidékről a pénzt legalkalmasabb postautalványon beküldeni. — A Budapesti Hirlap előfizetési ára negyedévre 3 frt 50 kr, egy hóra 1 frt 20 kr. A cimz egyszerűen Budapesti Hirlap kalap-utca 16.

Pályázati hirdetés.

A gömörvármegyei közkórháznál az 1892-ik év január hó 1-ével megüresedő első esetleg a második közkórházi szolgai helyre is a f. év november hó 20-ig terjedő pályázat nyitattik.

Ezen szolgai helyek egyike 234 frt évi bér, 50 frt ruhapénz, egy szoba, konyha, kamarából álló lakás, szabad fűtés és világítás javadalmával van összekötve.

A másik szolga fizetése: teljes élelmezés, 120 frt évi bér, 50 frt ruhapénz, egy szobából álló lakás, szabad fűtés és világításból áll.

Felhivatnak mindazok, kik ezen szolgálatokra vállalkozni akarnak, hogy ez iránt szándékukat a közkórház gondnokánál szóval, vagy írásban jelentésk be, kitől a szolgadés feltételei és a szolgálati viszonyok felől kiadott szabályok megtudhatók.

Jelenleg szolgálatban levőknek jelentkezése erkölcsi viselkedéséről szóló bizonyítvány nélkül el nem fogadtatik.

Kiszolgált altisztek, nemkülönbön a több nyelven beszélők ajánlkozása előnyben részesül.

Jelen hirdetmény költségeit a felfogadott szolgák közösen és egyformán viselik.

Kelt Rimaszombaton, 1891. okt. hó 20.

A gömörvármegyei közkórház igazgatósága.

Hatóság. engedélyezett nagy

◀ VÉGELEDÁS ▶

Pfeifer Vilmos
áruházaiban

Budapest, kerepesi-út 6-ik szám
a nemzeti színházzal szemben.

1 vég 30 rőfös cernakanavász, kitűnő minőségű	4-75	8-50
1 vég 30 rőfös cernakanavász, elsőrendű	5-50	12-50
1 vég 30 rőfös valódi rumburgi kanavász	6-75	13-50
1 vég 30 rőfös 1/2 széles creasz-vászón, legjobb minőségű	5-—	9-25
1 vég 30 rőfös 1/2 széles creasz-vászón, legjobb minőségű	6-—	12-—
1 vég 30 rőfös 1/2 széles szilézai vászón, tiszta len	4-75	8-50
1 vég 30 rőfös 1/2 széles szilézai vászón, tiszta len	5-75	12-—
1 vég 30 rőfös 1/2 széles Chiffon, igen jó minőségű	4-75	11-50
1 vég 30 rőfös 1/2 széles Chiffon legjobb minőségű	6-—	13-50
1 vég 30 rőfös 1/2 széles sárga ágyhaj	5-25	9-50
1 vég 30 rőfös 1/2 széles fehér csikós csinvat	6-—	12-—
1 vég 30 rőfös 1/2 széles fehér damast-csinvat, legfinomabb	7-75	15-50
1 vég 30 rőfös 1/2 széles rumburgi vászón	8-50	21-—
1 vég 50 rőfös 1/2 széles rumburgi vászón, legfinomabb	18-—	42-—
1 vég 1/2 széles lepedő vászón varrás, nélkül	7-25	16-50

Következő cikkek különösen jutányos áron adatnak el:

1 ablakfüggöny, virágos	1-35	2-80
1 ablakfüggöny, legújabb, arany csikkal	2-80	6-50
1 garnitúra ágytakaró (3 darab) virágos	2-75	6-50
1 garnitúra ágytakaró (3 darab) damast szövésű	6-50	18-—
1 garnitúra ágytakaró (3 darab) virágos burett	8-50	23-—
1 1/2 nagyságú tapasztry brüsszeli szőnyeg	7-50	20-50
1 1/2 nagyságú tapasztry brüsszeli szőnyeg	9-50	23-50
1 1/2 nagyságú tapasztry brüsszeli szőnyeg	12-—	30-—

Futószőnyeg 25, 30, 40, 50 kr legjobb minőségű.
Téli kendők, legnagyobb frt 2.50, 3.—, 4.—, 5.— legjobb minőségű.
Szővet, loden, kassan tömördek nagy választékban 30, 40, 50, 80 kr legfinomabb.
Ternő sima fekete és virágos 40, 50, 70, 90 kr legfinomabb.
Barkel valódi szintartó 27, 30, 35 legfinomabb.
Női ruhák, felöltők, esőköpenyek, gyermek köpeny és bundák minden lehetőleg árban tudatnak.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.
Meg nem felelő cikkek készséggel vissza vétetnek.

Rendelmény, mely 25 forintot meghalad, bérmertve küldetik.